
Chères élèves, Chers élèves 

 

Dans la continuité de l’UAA 5 (en cours), je vous propose une activité 
exploratoire. Le but est de rechercher par vous-mêmes une série 
d’informations liées à la rémunération,  

Voici donc ci-après une liste de questions auxquelles je vous demande de 
répondre. 

Outre l’aspect de recherche, ce travail est intéressant pour vous car vous 
pourrez ainsi déterminer le salaire brut auquel vous pourrez prétendre et 
estimer le salaire net que vous recevrez. 

Je vous invite également à noter vos sources. Assurez-vous aussi qu’il s’agit 
bien d’une source belge  

 

A toutes fins utiles, voici les liens pour les documents qui vous ont été remis 
sous format papier. 

http://vieassociative.be/sites/default/files/20141125-cout-dun-travailleur.pdf 

https://www.securex.eu/lex-
go.nsf/vwFicheByCategory_fr/2C712342C8EC521BC12572E3005343F2?OpenD
ocument - .Xm9UxnJCdPY 

https://www.securex.eu/lex-
go.nsf/vwFicheByCategory_fr/925545C9F8CFFE1AC12572E300525BCD?OpenD
ocument - .Xm9VVnJCdPY 

https://www.sfonds200.be/fonds-social/infos-sectorielles/classification-de-
fonctions/fonctions-types-par-classe 

 

Bon travail et soyez prudent. 

 

M. Collin 



Nom- Prénom ....................................................  Classe: ..................... Date: ........................  
 

MA REMUNERATION 

 

 A quoi a droit tout travailleur (en Belgique) en dehors de son salaire 
quel que soit le secteur ? 

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 Qu’est qu’une commission paritaire? A quoi sert-elle? 

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 De quelle commission paritaire pourrais-tu dépendre en tant que 
Educateur dans un établissement d’hébergement d’enfants subsidié 
par la fédération Wallonie-Bruxelles. ? 

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 Outre le salaire brut, à quels autres avantages financiers peux-tu avoir 
droit? 

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

  



Nom- Prénom ....................................................  Classe: ..................... Date: ........................  
 

 Peux-tu avoir droit à d’autres avantages non financiers? 

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 En plus de ta rémunération brute, l’employeur doit supporter d’autres 
coûts.  

Lesquels. Peux-tu les estimer? 

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 Quel serait ton salaire brut mensuel si tu travailles comme collaborateur 
Lay-out et que tu as 2 ans d’expérience? 

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 

 Tu as pu déterminer ton salaire brut. A l’aide de calculateurs que tu 
peux trouver sur Internet, quel serait ton salaire net ? 

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 .....................................................................................................................................  

 









Barème  II 

Ce barème est d’application à partir du 1 janvier 2020 et contient l’indexation avec le coefficient de 

1,008. 

 

Années 
d’expérience 

Salaire mensuel brut 

classe A classe B classe C classe D 

1 € 1.844,02 € 1.926,06 € 1.942,17 € 2.108,84 

2 € 1.849,52 € 1.937,07 € 1.985,98 € 2.122,46 

3 € 1.855,08 € 1.948,15 € 2.024,46 € 2.136,35 

4 € 1.860,40 € 1.962,96 € 2.063,06 € 2.190,60 

5 € 1.865,86 € 1.978,23 € 2.101,77 € 2.238,66 

6 € 1.871,28 € 1.989,76 € 2.140,29 € 2.286,53 

7 € 1.876,79 € 2.018,50 € 2.179,03 € 2.334,49 

8 € 1.882,83 € 2.047,43 € 2.217,80 € 2.382,40 

9 € 1.898,10 € 2.076,14 € 2.256,46 € 2.430,24 

10 € 1.913,48 € 2.105,08 € 2.295,14 € 2.478,33 

11 € 1.926,57 € 2.129,41 € 2.333,73 € 2.526,17 

12 € 1.939,48 € 2.153,47 € 2.372,33 € 2.574,17 

13 € 1.952,59 € 2.177,85 € 2.402,85 € 2.622,10 

14 € 1.965,44 € 2.202,06 € 2.433,24 € 2.670,09 

15 € 1.978,23 € 2.226,27 € 2.463,77 € 2.710,36 

16 € 1.990,92 € 2.234,15 € 2.494,27 € 2.750,56 

17 € 2.003,62 € 2.241,96 € 2.524,78 € 2.790,87 

18 € 2.016,32 € 2.249,97 € 2.533,43 € 2.831,14 

19 € 2.016,32 € 2.257,84 € 2.542,14 € 2.871,48 

20 € 2.016,32 € 2.265,76 € 2.550,95 € 2.885,77 

21 € 2.016,32 € 2.273,60 € 2.559,85 € 2.900,08 

22 € 2.016,32 € 2.281,45 € 2.568,61 € 2.914,41 

23 € 2.016,32 € 2.289,45 € 2.577,65 € 2.928,71 

24 € 2.016,32 € 2.297,26 € 2.586,48 € 2.942,86 

25 € 2.016,32 € 2.305,10 € 2.595,46 € 2.956,97 

26 € 2.016,32 € 2.312,97 € 2.604,22 € 2.971,24 

 



Fonctions types - par classe 

Classe A Classe B Classe C Classe D 
Limite de classe 
0 – 89,5 points ORBA 

Limite de classe 
90,0 – 119,5 points 
ORBA 

Limite de classe 
120,0 – 149,5 points 
ORBA 

Limite de classe 
150,0 – 179,5 points 
ORBA 

Chauffeur camionnette 
Collaborateur 
administratif rédaction 
Collaborateur caisse 
Collaborateur 
expédition / courrier 
Concierge 
Contrôleur de factures 
Dactylo – traitement 
des données 
Réassortisseur 

Assistant de qualité 
Assistant Laborantin 
Caissier 
Collaborateur 
administratif 
Collaborateur 
administratif achats 
Collaborateur 
logistique 
Employé économat 
Employé traitement de 
données 
Merchandiser 
Technicien Service 
extérieur 
Télé-opérateur (call 
center) 
Téléphoniste / 
Réceptionniste 

Accompagnateur de 
voyage 
Chef magasinier 
collaborateur 
commercial 
administratif service 
intérieur 
Collaborateur de 
comptoir vente 
Collaborateur lay-out 
Collaborateur 
secrétariat 
Collaborateur service 
après-vente 
Consultant voyage 
Contrôleur de qualité 
Dispatcher 
Documentaliste 
Employé 
administration 
débiteurs – créditeurs 
Employé 
administration du 
personnel 
Employé comptabilité 
Employé expédition 
Employé technique 
atelier 
Helpdesk operator (call 
center) 
Laborantin 
Magasinier 
Opérateur ICT 
Régleur numérique et 
technicien de mesure 
Responsable biens 
immobiliers 
Search assistant 
(bureau de sélection) 
Technicien PC 
Télé-conseil (call 
center) 

Acheteur 
Analyste coût de 
revient 
Analyste labo 
Analyste marketing 
Assistant ressources 
humaines 
Chef d’équipe (call 
center) 
Chef de service 
Collaborateur 
communications 
Collaborateur 
secrétariat de direction 
Comptable 
Conseiller prévention 
(niv. 2) 
Consultant 
recrutement et 
sélection 
Contremaître 
Dessinateur de projet 
Deviseur (construction) 
Employé planning et 
préparation 
(construction) 
Employé 
technicocommercial 
Gestionnaire base de 
données 
Opérateur de système 
Programmeur 
Rédacteur 
Représentant 
Traducteur 
Webmaster 

Source : https://www.sfonds200.be/fonds-social/infos-sectorielles/classification-de-
fonctions/fonctions-types-par-classe 



Comment est calculé le pécule de vacances des ouvriers? 

Montant 

Le pécule de vacances des ouvriers, qui leur est payé par le biais du chèque 
de vacances, s’élève à 15,38 % de la rémunération annuelle brute de 
l’exercice de vacances à 108 %[1]. Ce pourcentage correspond à deux fois 4 
semaines de rémunération (simple et double pécule de vacances). 

Formule :        

8 semaines de pécule de 
vacances x 

100 = 15,38 % de la rémunération 
annuelle brute 

48,15 108 

Une année comprend en effet 52,15 semaines, dont 4 ne sont ni prestées ni 
payées parce que l’ouvrier est en vacances. Il réalise donc sa rémunération 
annuelle brute sur 48,15 semaines. 

Exemple : Un ouvrier travaille à temps plein dans une entreprise depuis le 1er 
août 2018. Il gagne 10 euros par heure et travaille 38 heures par semaine. 
Quel sera le montant de son pécule de vacances en 2019 ? 

(380 x 48,15) x 108 % = 19.760,76 euros de rémunération annuelle brute 

19.760,76 x 15,38 % x 5/12 = 1.266,34 euros de pécule de vacances 

Financement 

Le pécule de vacances des ouvriers est financé par les cotisations patronales 
sur la rémunération brute à 108 %. 

Depuis le 1er janvier 2018, ces cotisations patronales s’élèvent à 15,84 % 
répartis en une cotisation trimestrielle de 5,57 % et une cotisation annuelle de 
10,27 %. 

Source : https://www.securex.eu/lex-
go.nsf/vwFicheByCategory_fr/925545C9F8CFFE1AC12572E300525BCD?OpenDocument#.Xm9
VVnJCdPY  



Comment est calculé le pécule de vacances des employés? 

Montant 

Le simple pécule de vacances est égal à la rémunération journalière normale 
pour le jour pendant lequel l’employé prend congé. 

Le double pécule de vacances est égal à 92 % de sa rémunération 
mensuelle brute. 

Formule : 4 semaines de pécule de vacances = 92 % de la rémunération 
mensuelle brute. 
                                    4,35                 

Une année comprend en effet 52,15 semaines et un mois est donc égal à 
52,12 / 12 = 4,35 semaines. 

Exemple : Un employé travaille dans une entreprise depuis le 1er avril 2018. 
Avant cette date, il était au chômage. Il gagne 2000 euros par mois. Quel est 
son pécule de vacances en 2019 ? 

Simple pécule de vacances : paiement de sa rémunération pendant ses jours 
de vacances (15 jours). 

Double pécule de vacances : 2.000 x 92 % x 9/12 = 1.380 euros. 

Types de rémunération 

Employés à rémunération fixe 

Pour un employé dont la rémunération est fixe, le calcul du pécule de 
vacances n’est pas très compliqué. Il s’agit tout simplement d’appliquer les 
principes ci-dessus. 

Employés à rémunération variable 

Les employés à rémunération variable ont droit, par jour de vacances, à un 
pécule de vacances égal à la moyenne journalière des rémunérations brutes 
perçues pendant chacun des douze mois précédant le mois des vacances 
ou, le cas échéant, pendant la partie de ces douze mois pendant laquelle ils 
ont été en service[1]. 

Le nombre maximum de jours par mois est fixé à 25 pour les employés 
occupés dans le régime des six jours semaine et à une fraction de 25 
proportionnelle au régime de travail pour les employés occupés dans un 
régime de travail de moins de six jours semaine. 



Le double pécule de vacances est calculé sur la base de la rémunération 
mensuelle moyenne des mêmes rémunérations. En cas de vacances 
fractionnées, la période de douze mois à prendre en considération est celle 
qui précède le mois au cours duquel l’employé prend ses vacances 
principales. 

Le paiement du simple pécule de vacances sur la rémunération variable doit 
avoir lieu au même moment que le paiement du double pécule. 

Source : https://www.securex.eu/lex-
go.nsf/vwFicheByCategory_fr/2C712342C8EC521BC12572E3005343F2?OpenDocument#.Xm_
zAXJCdPY 
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CAPITALATWORK FOYER UMBRELLA
Société d’Investissement à Capital Variable de droit luxembourgeois

106, route d’Arlon - L-8210 Mamer 
R.C.S. Luxembourg B-60 661

DECISIONS DU CONSEIL D’ADMINISTRATION PRISES PAR VOIE CIRCULAIRE

Le Conseil d’Administration de CAPITALATWORK FOYER UMBRELLA  (« la SICAV ») ayant son siège social 
au 106, route d’Arlon à Mamer (Luxembourg) prend les résolutions suivantes :

APPROBATION DES DIVIDENDES SUIVANTS :

Compartiment Code ISIN Devise Dividende Brut Numéro de coupon

HIGH YIELD AT WORK LU0974684788 EUR 5,71 10

DEFENSIVE LU0617430656 EUR 10,56 9

BALANCED LU0617430904 EUR 13,52 8

DYNAMIC LU0617431209 EUR 14,65 9

Taux du précompte mobilier retenu en Belgique lors du paiement du dividende à un résident en Belgique : 30%.

Les dividendes ont été calculés à la Record Date du 22 janvier 2020.

Les titres ont été traités ex-dividende le 23 janvier 2020.

En conformité avec la loi belge du 29 décembre 2005 (la « loi Reynders »), le Conseil d'Administration décide 
de distribuer l’ensemble des revenus recueillis, déduction faite des rémunérations, commissions et frais qui 
s’y rapportent proportionnellement à travers le dividende de la classe D du compartiment.

Tout dividende déclaré qui n’aura pas été réclamé par son bénéficiaire dans les cinq ans à compter de son 
attribution reviendra au compartiment concerné. Aucun intérêt ne sera payé sur un dividende déclaré par la 
SICAV et conservé par elle à la disposition de son bénéficiaire.

Les dividendes sont payables depuis le 28 janvier 2020 aux guichets suivants : 

-	 RBC Investor Services Bank S.A.
	 14, Porte de France
	 L-4360 Esch-sur-Alzette
	 Luxembourg

-	 CapitalatWork S.A.
	 153, avenue de la Couronne
	 B-1050 Bruxelles
	 Belgique

-	 Allfunds Bank S.A.
	 Calle de la Estafeta, 6
	 E-28109 Alcobendas, Madrid
	 Spain

-	 RBC Investor Services Bank S.A.,
	 Esch-sur-Alzette, succursale de Zurich
	 Bleicherweg 7
	 CH-8027 Zurich

Le prospectus, les statuts, les derniers rapports périodiques en français ainsi que les documents 
d’information clé pour l’investisseur en français et en néerlandais, sont disponibles gratuitement auprès du 
siège social de la SICAV ainsi que du service financier belge CapitalatWork S.A., 153, avenue de la Couronne, 
B-1050 Bruxelles, Belgique. 

La valeur nette d’inventaire est publiée dans www.fundinfo.com. 

Les documents d’informations clés pour l'investisseur doivent être lus avant de prendre la décision d’investir. 

Luxembourg, le 10 mars 2020
Le Conseil d’Administration

Le top 5 des avantages salariaux dont profitent les Belges 

■ Les chèques-repas restent les plus 
répandus. Mais le bonus CCT 90 est de plus 
en plus souvent donné, selon SD Worx. 

D ans un monde où l’on nous parle régulièrement 
de crise, de restructurations et de licencie-
ments, mais aussi de création accrue d’emplois, 

il est parfois difficile de s’y retrouver. Cela vaut pour 
les travailleurs à la recherche du meilleur challenge 
possible, mais aussi pour les employeurs qui doivent 
trouver le juste milieu entre constituer la meilleure 
équipe et garder des finances saines. Et, pour attirer 
des talents dans une entreprise, le salaire compte 
évidemment au moins autant que le projet proposé.

Bonus financier personnel ou collectif
Si les entreprises n’ont pas des budgets illimités, el-

les peuvent aussi se reposer sur des compléments de 
salaire alléchants. SD Worx révèle d’ailleurs le top 5 
des instruments prévus à cet effet pour le secteur in-
dustriel – qui concerne près d’un million de tra-
vailleurs – sur un panel de 170 000 travailleurs.

Dans ce secteur, huit ouvriers sur dix reçoivent 
autant des chèques-repas (82 %) qu’une intervention 
pour leurs déplacements domicile-lieu de travail 
(76 %). Loin derrière viennent les éco-chèques et, 

Télécoms Sandrine Dufour quitte Proximus pour UCB

C’est une demi-surprise. Sandrine Dufour, directrice financière (CFO) de Proximus, quittera le groupe télécoms 
le 1er juin. Suite au départ précipité de la CEO Dominique Leroy, en septembre 2019, Sandrine Dufour avait 
assuré l’intérim jusqu’à la nomination, en décembre, de Guillaume Boutin comme nouveau CEO de Proximus. 
Un poste que Mme Dufour avait convoité, avant de retirer sa candidature pour convenances personnelles. 
La question s’était toutefois posée de savoir si elle allait rester dans l’équipe de son compatriote français. 
Après avoir démenti un éventuel départ, Sandrine Dufour annonce donc aujourd’hui avoir accepté le poste de 
vice-présidente exécutive et directrice financière au sein du groupe belge de biopharmacie UCB. Le 1er juillet, 
Sandrine Dufour prendra la succession de Detlef Thielgen, directeur financier d’UCB depuis 2007. P.-F.L.
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étonnamment, le bonus CCT 90, dans les deux cas 
pour près de quatre ouvriers sur dix, soit plus que 
pour les employés.

Ce bonus CCT 90, c’est 
quoi ? Si l’on ne présente 
plus les autres avantages 
dont la majorité des tra-
vailleurs et employeurs 
profitent (et que certains 
cumulent), il n’en va pas de 
même pour ce système de 
bonus très intéressant fis-
calement.

En pratique, il s’agit d’un bonus financier person-
nel ou collectif qui vise à récompenser la réussite 

d’un objectif déterminé. De quoi motiver les trou-
pes, même si ce système n’est pas encore très connu, 
et il est pratiquement exempté d’impôt. “On peut se 

réjouir que les employeurs de 
l’industrie aient trouvé la voie 
vers le bonus CCT 90 en vue 
de récompenser les ouvriers et 
employés qui ont atteint les 
objectifs collectifs. La prime 
bénéficiaire va elle aussi dans 
ce sens, mais ne fait pas en-
core l’unanimité : seuls 2 % des 

employeurs l’appliquent”, constate Vassilios Skarlidis, 
Manager régional PME chez SD Worx.

T.VH

Le bonus CCT 90
est de plus en plus utilisé 
par les entreprises pour 
motiver leur personnel. 


